

DINCOLO DE MEDICINĂ

Dr. Ioan Oprescu

Institutul de Antropologie „Fr. I. Rainer“ al Academiei Române, București

Dr. Andrei Pandrea, posesor a trei doctorate, două la București, unul la Paris, a publicat recent la editura Albatros un volum intitulat etnologic, ce conține rezultatele unor îndelungate, laborioase și tenace cercetări de teren pe teme ca păstoritul, alimentația, rudenia spirituală, populații ce au tranzitat țara Loviștei, reminiscențe religioase arhaice.

Trebuie spus că țara Loviștei și Boișoara au fost un laborator sau o stație pilot pentru cercetările dr. Pandrea și au contat în formarea și edificarea întregii sale opere. Contează, de asemenea, să fie menționată observația că cercetările realizate de Andrei Pandrea prezintă nu numai perspectiva *outsider*-ului, ci și a *insider*-ului.

Ca și titlul cărții, aparent neutru și general, conținutul studiilor depășește enunțul din titluri. O bogăție de informații se revarsă asupra cititorului tot mai uimit. Astfel, într-un text precum *De ce suntem români când stăm la masă*, Pandrea face cu gest firesc și îndemânare o paranteză în afara alimentației, în care ne face cunoscută o anume împrejurare petrecută în anul 602 p.Ch., când un anume personaj istoric, Împăratul Mauriciu, salvează romanitatea în Dacia cu prețul slavizării populației latinofone de la sud de Dunăre. Datorită acestui fapt, Împăratul Mauriciu ar trebui, susține dr. Pandrea, *slăvit între ctitorii de neam*. Această informație, o „nestemată“ pentru cei deschiși la povestea neamului nostru depășind tema ce tratează alimentația, ne este prezentată doar în șapte rânduri. Ne putem întreba ce caută Împăratul Mauriciu aici. Autorul nu-și pune această chestiune. Pentru el, cercetătorul pasionat, totul este important, totul se relaționează. A despărți și izola înseamnă a săraci, a slăbi sensul care are multe dimensiuni.

Astfel de „pietre prețioase“ sunt înșirate de-a lungul întregii lucrări, în toate studiile, în tot volumul. Astfel că ne întâlnim nu numai cu orizontul etnografic sau etnologic, dar și cu cel istoric, lingvistic, botanic, economic, etnologic etc. Toate aceste orizonturi și, de asemenea, altele intră în cuprinsul

amplu și sistematic al antropologiei (Raportul dintre antropologie și celelalte științe: datele furnizate de diversele științe sprijină discursul antropologiei etc.).

În ceea ce privește studiile *Oaia, ciobanul și brânza*, precum și *Fruptul Oii*, sunt, ca și celelalte de altfel, lucrări de mare valoare științifică realizate nu de o echipă de specialiști (etnografi, geografi, geologi, lingviști, licențiați în chimie alimentară etc.), ci de un singur cercetător, cu formația de bază medic uman.

Mereu proaspăt și neobosit, cu zâmbetul pe buze, cu răbdare, deschis la contactul cu oamenii, el îi iubește, nu-i ține la distanță și asta dintr-un instinct natural, a făcut teren, a observat, a ascultat, a notat și a distilat totul. Este în demersul său ceva care denotă că Andrei Pandrea vrea să facă ceva pentru oameni, să-i servească, nu să se servească de aceștia...

Neobișnuit de bogata și diversa acumulare de informații a „explodat“ într-un material de-a dreptul enciclopedic. Studiile sale ar fi poate mai bine valorificate dacă s-ar alcătui un **index de teme, cuvinte cheie** etc. Ar face funcțional pentru specialiști acest **corpus enciclopedic** care este volumul lui Pandrea izvorât dintr-o fabuloasă acumulare de informații, dar și din generozitatea sa. Totul a „explodat“ într-o enciclopedie.

Cercetările interdisciplinare sunt de-a dreptul fabuloase, faptele, evenimentele, persoanele, personajele readuse la viață și prezentate nouă prin talentul, eforturile și chiar sacrificiile antropologului și doctorului (există demersuri de clinician înzestrat cu intuiție în fața stabilirii unui diagnostic dificil) ar merita să fie preluate de către programele școlare aflate în prezent la o răscruce și în căutare de soluții de înnoire. O astfel de ofertă ar îmbogăți cunoștințele actuale și ar stimula interesul. În același timp, i-ar contamina pe elevi și pe studenți cu dorința de a cerceta și elabora ei înșiși astfel de studii.

Aș dori în încheiere să mai menționez preocuparea dr. Pandrea pentru *identitate*, un subiect

de bază în antropologie, la care se referă consistent, dar aparent în trecere, în studiul despre *Fruptul Oii*.

Este un demers de cercetare de cea mai mare profunzime în care Pandrea ține seama de orice detaliu lingvistic, genetic, istoric etc. pentru a afirma cu obstinație ideea, la urma urmei să recunoaștem emoționantă, a păstrării identității noastre, sau și mai bine exprimat nepierderea, necoruperea acestei identități, în ciuda interferării forțate cu elemente alogene situate pe o treaptă culturală inferioară. Andrei Pandrea afirmă că de-a lungul generațiilor, elementele alogene au fost neutralizate și identitatea originară menținută.

Un scurt citat mi se pare binevenit: „românii, (... «aflați pe o treaptă de civilizație superioară»...) *mult mai numeroși decât turanicii, au reușit în cinci secole și peste 16 generații să absoarbă 12 generații de pecenegi și 10 generații de cumani, adică să-și «nimicească» dușmanii* (cuvântul este pecenego-cuman), *ajunși stăpâni vremelnici ai moșiei străbune. I-au desființat nu numai în cursul unor sângeroase bătălii, ci mai ales (...) prin comportamente politice și psiho-sociale (...), având drept consecință împământenirea lor*“.

2 august 2007

RECOMANDĂRI PENTRU COLABORATORI

Manuscrisele. Manuscrisele conținând materiale originale sunt acceptate cu condiția să nu fi fost publicate sau trimise spre publicare fie parțial, fie în totalitate altor publicații. Această restricție nu se aplică rezumatelor, informațiilor medicale, recenziilor sau reportajelor de la întâlniri științifice. Revista nu încurajează trimiterea spre publicare de către același autor sau grup a mai mult de un articol privind diverse aspecte ale unui studiu. Cel mai bine este ca un studiu de cercetare să fie cuprins într-un singur articol. Articolele vor fi dactilografiate la două rânduri, în două exemplare, cu margine de 3 cm. Preferăm prezentarea lor pe dischetă. Lucrările vor fi cât mai concise pe principiul „Multum in parvo”, nedepășind 10 - 15 pagini pentru referate generale, 6-8 pagini pentru studiile clinice și de laborator, 3-5 pagini pentru cazuri clinice, opinii și scrisori.

Unități de măsură. Se pot folosi unități de măsură convenționale mai vechi, dar acestea vor fi obligatoriu însoțite de valorile exprimate în unitățile Sistemului Internațional (SI) închise între paranteze. Pentru conversia valorilor în unități vă recomandăm să folosiți lucrarea „Sistemul internațional de unități în medicină” de doctor Radu Mihai Vasile, Ed. Medicală 1986, sau Revista Medicală Română, nr 1, 1993, pag. 38, Valori de referință.

Titlul și numele autorilor. Manuscrisul va fi însoțit de o pagină conținând titlurile științifice și instituția unde s-a efectuat lucrarea. Pe această pagină va fi trecută și adresa autorului cu care se va purta corespondența.

Rezumatul. Pe o altă pagină se va trece rezumatul lucrării care nu trebuie să depășească 200 de cuvinte. Acesta va fi factic și nu descriptiv și se va prezenta motivul studiului, rezultatele principale (cu date specifice) și principalele concluzii. Pe o pagină separată va fi dactilografiat rezumatul în limba engleză. Rezumatele se fac numai pentru studiile clinice și de laborator originale. La sfârșitul rezumatului, se vor adăuga 3 până la 10 cuvinte sau expresii cheie în limba română și engleză care ajută la indexarea articolului.

Bibliografia. Va fi dactilografiată pe pagini separate la două rânduri și numerotată în ordinea în care este citată în text. Stilul bibliografiei este cel din „Index Medicus”. Treceți toți autorii când sunt mai puțin de șase, pentru șapte sau mai mulți îi veți trece doar pe primii trei urmat de „et al”. De exemplu:

1. Negoită C L., Asaff I. Hipertensiune arterială medicamentoasă, Rev. Med. Rom. 1991, nr.1, pag. 14 17.

2. Popescu P., Nanea T. - Ischemia miocardică silențioasă, în Șuțeanu Șt., editor, Actualități în medicina internă, București, Ed. Medicală, 1991, pag. 201-218. Nu pot fi citate la bibliografie date nepublicate, comunicări personale, manuscrise „în pregătire” sau „sub tipar”. Dacă sunt importante, acele materiale trebuie încorporate în text.

Tabele. Tabelele vor fi dactilografiate la două rânduri pe foi separate. Fiecare tabel va avea un titlu și va fi numerotat. Nu încurajăm publicarea de date excesive sub formă de tabel.

Ilustrații. Figurile vor fi desenate de profesioniști. Fotografiile alb-negru vor fi de bună calitate, cu contrast bun și cu hârtie lucioasă. Nu se primesc fotocopii după alte materiale. Simbolurile, literele și cifrele vor fi clare și suficient de mari pentru a rămâne lizibile și după ce figura va fi redusă pentru a încăpea pe o singură coloană. Pe dosul fiecărei fotografii se va trece numele autorului articolului, numărul de ordine în care va apărea și indicații de orientare de tipul „sus-jos”. Fotografiile preparatelor microscopice vor cuprinde și o scală de mărime. Dacă se folosesc fotografii de pacienți, aceștia vor fi făcuți de nerecunoscut sau se va obține permisiunea lor scrisă pentru acea fotografie. Legenda ilustrațiilor va fi dactilografiată la două rânduri, pe foi separate și nu va apărea pe ilustrație.

Abrevieri. Revista nu încurajează folosirea abrevierilor cu excepția unităților de măsură. Când o abreviere apare pentru prima oară în text va fi precedată de denumirea „in extenso”.

Denumirea medicamentelor. În general, recomandăm folosirea denumirilor generice (denumirea comună internațională). Dacă autorul dorește, poate adăuga în paranteză denumirea atribuită de firma producătoare.

Acceptele. Materialele luate din alte surse trebuie să fie însoțite de declarații ale autorului și editorului care acceptă publicarea lor în Revista Medicală Română. De asemenea, materialele luate din lucrări nepublicate sau sub tipar sau comunicări personale trebuie însoțite de permisiunea scrisă a autorului. Responsabilitatea pentru cele afirmate în articole revine în întregime autorilor.



SOCIETATEA NAȚIONALĂ DE MEDICINA FAMILIEI / MEDICINĂ GENERALĂ

Secretariat: Str. G. Cobălcescu Nr. 2, Sector 1, cod: 010194, București

Tel/Fax: 021 – 315 46 56

Web: <http://www.medfam.ro/snmf/> E-mail: snmfoffice@yahoo.com

Cod fiscal: 716 58 39

Cod IBAN: RO42 RNCB 0082 0441 8731 0001/ROL BCR Sucursala Unirea

Revista Medicală Română

TALON DE ABONAMENT

Numele Prenumele

Specialitatea

Str. nr. Bloc Scara Etaj Ap.

Nr. telefon Mobil Sector/Județ

Cod poștal Localitatea Adresa de e-mail

Doresc să mă abonez la Revista Medicală Română pe o perioadă de:

2 trimestre (20 RON) 3 trimestre (30 RON) 1 an (40 RON)

Am plătit suma de prin mandat poștal nr. sau O.P.

la data de din Contul Banca

Filiala Localitatea Județul

Doresc să primesc abonamentul pe adresa

Contul Societății Naționale de Medicina Familiei

IBAN RO42 RNCB 0082 0441 8731 0001 BCR Sucursala Unirea, cod fiscal 7165839

Cererile se trimit pe adresa Societății Naționale de Medicina Familiei: Str. G. Cobălcescu nr. 2, Sector 1, cod 010194, București, prin completarea talonului alăturat, împreună cu dovada achitării contravalorii abonamentului.

Președinți de filiale:

Dr. Haber George (Alba)

Dr. Nedea Nicolae (Arad)

Dr. Boșneag Mariana (Argeș)

Dr. Andriescu Cătălin (Bacău)

Dr. Vadja Eva Monica (Bihor)

Dr. Brânză Ileana Lucia (Brăila)

Dr. Tănăsescu Rodica (București)

Dr. Bistriceanu Valeriu (Buzău)

Dr. Șerban Paul (Botoșani)

Dr. Tănase Otilia (Bistrița-Năsăud)

Dr. Popescu Carmen (Călărași)

Dr. Pop Cornel (Cluj)

Dr. Kerekes Jenő (Covasna)

Dr. Dumitrescu Ileana (Dâmbovița)

Dr. Profir Mirela (Dolj)

Dr. Mărunțelu Doina (Galați)

Dr. Buscu Rodiva (Giurgiu)

Dr. Biro Denes Jozsef (Harghita)

Dr. Sandu Carmen (Ialomița)

Dr. Bernstein Tania (Iași)

Dr. Lascu Gheorghe (Maramureș)

Dr. Tronea Carmen (Mehedinți)

Dr. Mihăescu Ileana (Mureș)

Dr. Condurache Didina (Neamț)

Dr. Răileanu Emilia (Olt)

Dr. Schnellbach Simona (Prahova)

Dr. Lăpușan Maria (Sălaj)

Dr. Bumbulut Călin (Satu-Mare)

Dr. Piloff Loredana (Sibiu)

Dr. Buimistriuc Draga (Suceava)

Dr. Jompan Afilon (Timiș)

Dr. Sârbovan Călin (Timiș)

Dr. Sopov Simona (Tulcea)

Dr. Bărgănescu Cristina (Vâlcea)

Dr. Grom Adrian (Vaslui)

Dr. Cocioaba Ticu (Vrancea)